

**Хомяков В.Г.**

**Могилевский государственный университет, Беларусь**

## **ТУРИСТИЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ ГОРОДА МОГИЛЕВА: ВОЗМОЖНОСТИ И ПРОБЛЕМЫ ЕГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ**

Развитие туризма является перспективной формой изучения и использования культурного наследия народа. Могилев для развития туризма обладает богатейшим потенциалом, который до 1991 г. использовался очень активно. Город

принимал группы от Камчатки до Львова и от Мурманска до Ашхабада. В пиковое время прием доходил до 110 групп в месяц.

В связи с ростом приема групп были построены гостиницы «Любуж» (1972 г.) на 489 мест и «Турист» (1985 г.) на 300 мест, создан филиал автоколлонны «Белавтотурист» на 36 мягких автобусов. На обслуживании туристов работали 15 штатных экскурсоводов и 17 групповодов. В пиковое время к работе привлекалось до 100 внештатных сотрудников. При бюро работали 9-месячные курсы, выпускавшие 40 – 50 экскурсоводов и групповодов в год.

Для приезжих и местных туристов проводились экскурсии в колхоз «Рассвет», Мстиславль, Хатынь, Ленино, на предприятия г.Могилева, в музей краеведческий, этнографии, городские «Памятники и памятные места Могилева», «Их именами названы улицы Могилева», «Город в солдатской шинели», «Архитектура Могилева» и др.

У местных туристов пользовались популярностью автобусные экскурсии выходного дня в Минск и Гомель с посещением цирка, в Смоленск, туры в Киев, Одессу, Вильнюс, Ленинград, Москву. Бюро отправляло до 40 тур поездов в год по Прибалтике, Закарпатыю, Закавказью, до 35 групп – на отдых и лечение в Феодосию, Анапу, Трускавец, Палангу и др. Поток туристов в Могилев и отправка на экскурсии и отдых могилевчан могли бы быть более значительными, но их сдерживали дефицит автотранспорта и гостиниц.

После 1991 г. туристско-экскурсионная работа пришла в упадок. Место четко работавшего «Могилевтуриста» заняли 25 частных фирм и представительств (в зимний период их число сокращается до 15), результаты работы которых трудно сравнить с той, что выполнял «Могилевтурист», оставшийся едва приметной среди них организацией (в ней осталось всего 2 автобуса и 1 штатный экскурсовод). Представительства (6 из них Минские, а одно – Витебское) обслуживают зарубежные туры, имеют неплохие доходы, при этом не перечисляя ни копейки в бюджет г. Могилева.

В течение 1991 – 1995 гг. туристические фирмы обслуживали только коммерческие поездки в Польшу и Россию, а с 1996 г. к ним добавились отправка на отдых в страны ближнего и дальнего зарубежья через фирмы Минска, Варшавы, Москвы. После 2000 г. стали организовываться автобусные туры по странам Европы, отправка на отдых в Украину, Турцию, Египет.

В то же время резко упал интерес могилевчан и местных туристических фирм к своей стране и России. Исключение составляют эпизодические экскурсии в Смоленск, Санкт-Петербург и пушкинские места Псковской области. Небольшой интерес, главным образом у школьников, вызывают поездки в Несвиж, Мир, Полоцк, линию Сталина. Интерес к Хатыни и Ленино и у взрослых и у детей практически пропал. Очень мало заказывается экскурсий по городу Могилеву. Фирма «Крокус» за 2005 год провела, например, всего 7 экскурсий по городу, «Могилевтурист» – около 20, «Арк-тур» – ни одной.

Но туризм может стать важным фактором регионального развития. В Могилеве, есть много достопримечательностей, которые и сейчас могут при-

влечь посетителей. Это 56 объектов, находящихся под охраной государства, в т. ч. 10 1-й и 2-й категории. Кроме того есть 6 кварталов исторической застройки, 4 мемориальных комплекса, 50 памятников и памятных знаков. Однако не все из них имеют товарный вид.

Далеко от Могилева известны поля ратной славы Буйничское (события крестьянско-казацкого восстания под предводительством С. Наливайко в 1495 г. и героической обороны Могилева в 1941 г.) и Солтановское (сражение Отечественной войны 1812 г.). Буйничское поле некогда было частью экскурсионного маршрута «Оборона Могилева». Здесь же создан этнографический комплекс «Белорусская деревня» и зоосад, что сделало маршрут более привлекательным. Солтановское - было частью экскурсии «По местам сражений Отечественной войны 1812г.» При желании эти экскурсии легко восстановить, ведь мы только что отметили 60-летие Великой победы, а до 200-летнего юбилея сражения под Солтановкой осталось чуть более 5 лет.

Могилев связан с историей движения декабристов (принимали участие уроженцы Могилевской области П. Муханов, Г. Перетц, И. Ракуза, С. Юшневский и еще 43 уроженца Беларуси. Этот факт очень важен, поскольку закрытие музея декабристов объяснялось тем, что к их движению белорусы отношения не имеют), событиями двух революций 1917 г. (здесь базировалась Ставка Верховного Главнокомандования, деятельностью которой связаны имена Николая II, генералов Н. Духонина, Л. Корнилова, А. Деникина, первого советского Главкомверха Н. Крыленко).

Памятниками Великой Отечественной войны являются воинское кладбище, штабная землянка Западного фронта, мемориал батальону милиции капитана Г. Владимирова, комплекс на месте Луполовского концлагеря и др.

С Могилевом связаны имена А. Пушкина, Петра I, Екатерины II, австрийского императора Франса Иосифа, православного архиепископа Г. Конисского, губернатора А. Дембовецкого, родоначальника белорусской симфонической и детской музыки Н. Чуркина и мн. др.

Могут привлечь туристов традиционные международные музыкальные фестивали «Золотой шлягер» и «Магутны божа», мультипликационных фильмов «Анимаевка», международные турниры по теннису памяти Т. Карпинской и волейболу – памяти Л. Маневича, соревнования по спортивному ориентированию памяти Г. Владимирова.

Для активизации туристской работы в городе необходимо решить вопросы транспортного обслуживания на европейском уровне, выпуска рекламной продукции, наладить подготовку кадров организаторов туризма и экскурсоводов и, как во всем мире, оказать турфирмам на первых порах финансовую помощь.